

Súd: Okresný súd Košice okolie
Spisová značka: 9P/65/2018
Identifikačné číslo súdneho spisu: 7518201088
Dátum vydania rozhodnutia: 27. 02. 2018
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Jana Dudíková
ECLI: ECLI:SK:OSKE3:2018:7518201088.1

Uznesenie

Okresný súd Košice - okolie vo veci starostlivosti súdu o maloletú Z. D., nar. X.X.XXXX, bytom u rodičov, zastúpenú kolíznou opatrovníčkou JUDr. F. Y., vyššou súdnou úradníčkou Okresného súdu Košice II, dieťaťa Y. D., nar. XX.X.XXXX a N. D., nar. X.XX.XXXX, obaja bytom I. XXX, na návrh Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Košice, v konaní o nariadenie neodkladného opatrenia a o uloženie výchovného opatrenia

rozhodol:

Neodkladne zveruje maloletú Adriánu D., nar. X.X.XXXX, do dočasnej starostlivosti M. centra Q., S. Kollára 51, 979 01 Čerenčany.

odôvodnenie:

1. Úrad práce sociálnych vecí a rodiny v Košiciach podal dňa 26.2.2018, spolu s návrhom na uloženie výchovného opatrenia aj návrh na nariadenie neodkladného opatrenia podľa § 367 ods. 1 CMP u maloletej Z. D., z dôvodu, že rodičia nevládajú jej výchovu, ide o dieťa so stredne ťažkou duševnou zaostalosťou, s výraznou poruchou správania, pričom maloletá nedodržuje medikamentóznú liečbu. Navrhovateľ vo veci samej žiada, aby maloletej Z. D., nar. X.X.XXXX, bolo uložené výchovné opatrenie na účely zabezpečenia odbornej pomoci maloletému dieťaťu alebo zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletého dieťaťa, a to pobytom v zariadení najdlhšie na šesť mesiacov v Reedukačnom centre Čerenčany.

2. Z manželstva N. D. a Y. D., rod. I. sa narodilo dvanásť detí. Rodina obýva murovaný rodinný dom, pozostávajúci z dvoch izieb a kuchyne bez príslušenstva. Domácnosť je plne zariadená vybavením, potrebným pre riadny chod domácnosti. Hygiena a sociálna úroveň bývania bola v čase šetrenia rodinných, bytových a sociálnych podmienok na dobrej úrovni. Rodičia už v minulosti mali výchovné problémy s deťmi, konkrétne s Máriou, ktorá bola v ústavnej starostlivosti Reedukačného centra Bačkov. Maloletý T. D. je v súčasnosti v detskom domove Mlynky - Biele vody. Maloletý Kristián je toho času v Reedukačnom zariadení Horný Bankov - Košice. Rodičia zodpovedne pristupujú k výchove svojich detí, no napriek tomu majú s niektorými deťmi opakovane sa vyskytujúce výchovné problémy, týkajúce sa problémov v domácom prostredí, ako aj v škole.

9P/65/2018

3. Matka, Y. D., rod. I., nar. XX.X.XXXX, bytom I. XXX je toho času nezamestnaná, vedená tunajším úradom ako uchádzačka o zamestnanie. Z úrovne tunajšieho úradu poberá prídavky na deti vo výške XX,XX Eur mesačne, pričom prídavok na ďalšie dieťa vo výške 23,52 Eur mesačne je poskytovaný obci I. a vyplácaný formou osobitného príjmu.

4. Otec, N. D., nar. X.XX.XXXX, bytom I. XXX je v súčasnosti bez pracovného pomeru, zaradený v evidencii uchádzačov o zamestnanie a pracujúci na základe dohody o vykonaní práce. Z úrovne tunajšieho úradu poberá dávky v hmotnej núdzi a príspevky k dávke vo výške XXX,XX Eur mesačne.

5. Maloletá Z. je v školskom roku 2017/2018 žiačkou 6. ročníka na F. škole v I.. Triedna učiteľka maloletej Z. uviedla, že u maloletej Z. nie sú výrazne problémy, súvisiace so vzdelávaním. Problémy maloletej Adriány sa však týkajú jej správania. Výchovné problémy s maloletou škola rieši dlhšiu dobu, a to najmä v spolupráci s rodičmi. Rodičia však nevedia v ostatnom období správne korigovať správanie maloletej. Maloletá Adriána je príliš impulzívna, konfliktná, vydáva počas vyučovania aj mimo neho rôzne pazvuky, ktorými narúša výchovno-vzdelávací proces, hádže stoličkami a ničí tak majetok školy a drzo sa správa k autoritám v škole. Na základe odporúčania školy bola maloletá vyšetrená aj psychologicky a ďalej bola odporúčaná na návštevu pedopsychiatričky. Otec sa osobne aj s maloletou Adriánou dostavil na úrad za účelom promptného riešenia výchovných problémov u maloletej Adriány. Otec uviedol, že ako rodičia, tak aj škola, prijali príslušné opatrenia na jej nápravu, ktoré sú však nepostačujúce. Rodičia maloletej však majú obavy z následkov jej konaní. Maloletá Z. sa za posledný približne rok zmenila vo svojom správaní, a to v tom zmysle, že jej správanie sa vymyká normálu a nie je korigovateľné, nakoľko nerešpektuje žiadne authority, ani v škole, ani doma. Podľa slov otca, maloletá Adriána začala chodiť s kamarátkami von, kde ostávala až do neskorých nočných hodín. Dokonca maloletá Adriána chodievala do vzdialenejších obcí, pričom rodičia nemali o tom vedomosť. Po tom, ako rodičia zastali názor, aby sa netúlala, maloletá Adriána začala z domu utekať. Správanie maloletej Adriány bolo aj v školskom prostredí veľmi neprimerané, a to tak voči učiteľom, ako aj spolužiakom, či riaditeľovi. Z toho dôvodu otec s maloletou navštívil psychiatričku, MUDr. M., ktorá ju navrhla na hospitalizáciu do Psychiatrickej nemocnice v Michalovciach. Po jej hospitalizácii sa však správanie nezmenilo, naďalej pretrvávalo neprimerané správanie, a to tak v domácom prostredí, kde podľa otca narábala s nožkami, avšak nevedia, či chcela nejako ublížiť sebe alebo niekomu iného, rozbila sklá, ktoré majú pri vchode do domu a k súrodencom sa správa rovnako zle, nakoľko podľa slov maloletej Adriány, ona chce byť sama a nechce mať žiadnych súrodencov. Koncom roka 2017 bola maloletá Adriána opätovne hospitalizovaná v Psychiatrickej nemocnici v Michalovciach, a to z dôvodu, že okrem iných výchovných problémov v škole nastala situácia, kedy maloletá Adriána mala v úmysle vyskočiť priamo z okna tretieho poschodia. Hospitalizovaná bola do 6.12. 2017, avšak správanie je naďalej neakceptovateľné. Maloletá 9P/65/2018

Adriána nemá záujem o vzdelávanie, nechodí do školy, fajčí, arogantne sa správa k rodičom, nerešpektuje nikoho, robí to, čo sama uzná za vhodné. Maloletá Adriána bola v rámci výchovného pohovoru poučená o tom, že jej správanie vykazuje poruchy a bola poučená o následkoch, vyplývajúcich z tohto jej správania. Maloletá Adriána uviedla že jej správanie pramení z toho, že od rodičov požaduje dotykový mobilný telefón. Maloletá bola počas pohovoru veľmi zhovorčivá, komunikatívna, pričom jej komunikácia smerovala až k drzosti.

6. Maloletá Adriána je nastavená na medikamentóznou liečbu, ktorú nedodržuje podľa lekárskeho odporúčania, na základe tvrdenia otca. MUDr. M. vo svojej správe uvádza, že ide o dieťa so stredne ťažkou duševnou zaostalosťou a s významnou poruchou správania a s potrebou pozorovania alebo liečby. Úrad má za to, že výchovné postupy rodičov sa javia ako nepostačujúce k náprave maloletej Adriány. V najlepšom záujme maloletého dieťaťa bude korekcia jeho správania a permanentné usmerňovanie a motivácia k plneniu základných povinností zo strany špeciálneho výchovného zariadenia.

7. V súvislosti s nevhodným správaním sa maloletej Adriány a jej nezvládnuteľnou výchovou v domácom prostredí zo strany rodičov úrad navrhuje, aby správanie maloletej bolo korigované v podmienkach ústavnej starostlivosti. Úrad v rámci zachovania súrodeneckých väzieb sa pokúšal zabezpečiť miesto v prvom rade v reedukačnom zariadení, v ktorom sa nachádza brat menovanej. Vzhľadom k preplnenej kapacite v danom reedukačnom zariadení a k nevyhnutnosti promptného riešenia krízovej situácie v rodine, maloletej Adriáne bolo zabezpečené miesto v Reedukačnom zariadení Čerenčany, S. Kollára 51, 979 01 Čerenčany.

8. Podľa § 360 ods. 1 CMP, neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

9. Podľa § 360 ods. 2 CMP, ak súd nariadi neodkladné opatrenie bez návrhu pred začatím konania vo veci samej, začne konanie vo veci samej alebo poučí účastníkov o možnosti podať návrh na začatie konania vo veci samej.

10. Podľa §367 ods. 1 CMP, neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

11. Podľa §367 ods. 2 CMP, o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

12. Podľa §367 ods. 3 CMP, uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

13. Podľa §367 ods. 4 CMP, uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia súd môže doručiť účastníkom až pri uskutočnení jeho výkonu, ak je predpoklad, že by bol výkon rozhodnutia inak zmarený. Účastníkom, ktorí neboli prítomní pri výkone uznesenia, doručí súd uznesenie spolu so zápisnicou o priebehu výkonu dodatočne.

9P/65/2018

14. Nevyhnutným predpokladom neodkladného opatrenia je naliehavosť potreby bezodkladnej úpravy pomerov. Táto naliehavosť je príčinou, že súd môže o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodnúť. Pri nariadení neodkladného opatrenia a vo všetkých konaniach starostlivosti súdu o maloletých je prioritný záujem dieťaťa.

15. Na základe vyššie uvedeného zisteného skutkového stavu a právneho posúdenia veci, súd rozhodol, že je tu dôvod na nariadenie neodkladného opatrenia. Vzhľadom na zlý zdravotný stav maloletej Adriány, poruchu správania a nutnosť medikamentózneho liečby s potrebou pozorovania, pričom rodičia výchovu maloletej nezvládajú, bude maloletá Adriána neodkladne zverená do dočasnej starostlivosti Reedukačného zariadenia Čerenčany, S. Kollára 51, 979 01 Čerenčany.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustné odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Košice - okolie.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach (§ 127 ods. 1 CSP) podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh). Rozsah, v akom sa rozhodnutie napáda, môže odvolateľ rozšíriť len do uplynutia lehoty na podanie odvolania.

Odvolanie len proti odôvodneniu rozhodnutia nie je prípustné.

Ak povinný dobrovoľne nesplní, čo mu ukladá vykonateľný exekučný titul, môže oprávnený podať návrh na nariadenie výkonu rozhodnutia. Súd môže nariadiť výkon rozhodnutia aj bez návrhu. Konanie o výkone neodkladného opatrenia nariadi súd vždy aj bez návrhu (§ 376 CMP).